	Автор разработки
	Ушкова Ольга Геннадиевна

	Название занятия
	Артефакт «Сундук сокровищ»

	Тип урока
	урок открытия нового знания

	Класс(ы) обучающихся
	3- 4 классы

	Предмет
	История

	Предмет(ы) и связь с предметами (понятия, законы)
	класс
	предмет
	тема
	связь

	
	4 класс
	Английский язык
	Написание текста
	Отработка навыков письма.

	
	5 класс
	История
	История Древней Греции
	Колонии греков в Северном Причерноморье и освоение Черного моря. 

	
	3-4 классы
	Технология
	Работа с глиной и тканью.
	Практические задания 

	Цель занятия

	Деятельностная цель: формирование у обучающихся умений реализации новых способов действия.
Содержательная цель: расширение понятийной базы за счет включения в нее новых исторических элементов и расширение прикладных навыков.

	Прогнозируемые результаты
	личностные:
-формирование готовности и способности обучающихся к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию;
- развитие навыков сотрудничества и коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками в разных социальных ситуациях, распределении функций и ролей в совместной деятельности;
 - умение не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций;
- освоение отдельных  форм познавательной и личностной рефлексии;


	
	метапредметные:
-умение предполагать, формулировать учебные задачи, принимать их и предлагать пути решения (называть способы, средства);
-освоение  способов решения задач поискового характера;
- использование знаково-символических средств представления информации для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебных и практических задач;
- умение работать с разными источниками информации;
- овладение операциями анализа;
-умение понимать причины успеха/неуспеха собственной деятельности на уроке;
-  умение конструктивно действовать в ситуации возможного неуспеха;
- овладение навыками смыслового чтения текстов в соответствии с учебной задачей, умение осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации;
- умение слушать собеседника и вести диалог, признавать возможность существования различных точек зрения и право каждого иметь свою точку зрения, излагать свое мнение и аргументировать его, давать оценку событиям;
- осуществление взаимного контроля в совместной деятельности, адекватно оценивать себя и членов группы в деятельности


	
	предметные:
- Знакомство с отдельными фактами истории освоения Северного Причерноморья;
- Освоение технологических приемов работы с разными материалами.

	Формы организации образовательного пространства на занятии
	Коллективная работа, работа в малых группах; индивидуальная работа в процессе коллективной


	Методы обучения:
	Методы проблемно-поискового обучения: частично-поисковый, «мозговой штурм»;
коммуникативные методы: «жужжащие» группы; 

	Риски

	Зависимость от технического оборудования. Дефицит времени.
Случайное (не по интересам) распределение ролей в группах и их недостаточная активность 

	Дидактические средства
	Mind-map, географическая карта, карточки с заданиями для групп, информационные кейсы

	Оборудование
	Пластичная масса, алюминиевая фольга, набор для гравировки, марганцовка, синька, хна, басма, резиновые перчатки, ватные палочки, русско-английский словарь.

	
	

	Этапы занятия

	Содержание педагогического взаимодействия
	Планируемые результаты (УУД)**

	
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	1)ПрУУД
	2)МетаПрУУД:
 ПУУД
КУУД
РУУД
3)ЛУУД

	1. Этап мотивации (самоопределения) к учебной деятельности
	Фрагмент мультфильма «В синем море, в белой пене» https://www.youtube.com/watch?time_continue=5&v=ZlgHdl   (прием - яркое пятно) 
В море ветер, в море буря, 
В море воют ураганы. 
В синем море тонут лодки 
И большие корабли. 
Корабли на дно уходят 
С якорями, с парусами. 
На морской песок роняя 
Золотые сундуки. 
Корабли лежат разбиты, 
Сундуки стоят раскрыты. 
Изумруды и рубины осыпаются дождём. 
Если хочешь быть богатым, 
Если хочешь быть счастливым, 
Оставайся, мальчик, с нами - 
Будешь нашим королём.
	Отвечают на  вопросы:
- О чем будем говорить сегодня? (предполагаемые ответы- сокровища, корабли, шторм, катастрофа… море)

	
	РУУД: 
-уметь организовывать свое рабочее пространство владеть КУУД:
- владеть коммуникативными навыками организации начала урока (разговора)

	2. Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном действии
	Проблемный вопрос - Что могут дать нам сундуки, кроме сокровищ? 
(прием «Пинг-понг»)

 
 - Что ценится в мире больше всего?
	Отвечают - Другие вещи, предметы, которые дают нам знания о владельцах, информацию.
Выделяют ключевое слово – информация.
	

Оперировать лексическим минимумом по теме
	РУУД: 
уметь самостоятельно формулировать тему и цель урока;
-составлять план решения учебной проблемы  (задачи);
-уметь анализировать ситуацию и прогнозировать последующие действия (формулируют тему урока)

	3. Этап выявления места и причины затруднений
	Представляет информацию к размышлению.
 https://www.popmech.ru/science/news-484421-na-dne-severnogo-morya-naydena-zatonuvshaya-strana/?utm_referrer=https%3A%2F%2Fzen.yandex.com – портал Популярная механика https://www.popmech.ru/ 
(Приложение 1)
А какие моря у нас? Самое крупное, известное, теплое, популярное, загадочное?
Организует краткий фронтальный опрос (актуализация знаний):
- Где расположено Черное море? 
– Что нам о нем известно?
	Читают Приложение №1
Выделяют информацию – море дает множество сведений…



 - Черное море.
	Оперировать конкретными фактами и сведениями.
	КУУД: 
уметь строить высказывание в соответствии с коммуникативной задачей;
 уметь реагировать на вопросы собеседника (формирование коммуникативной культуры)

	4. Этап построения проекта выхода из создавшейся ситуации
	Составление ментальной карты «Черное море»
с опорой на несколько микро - текстов (Приложение 2)











Краткий экскурс в историю исследования Черного моря. Одни из первых исследователей – греки, построили множество торговых городов в Северном Причерноморье.

	Работа в микрогруппах (2-3 человека) с Приложением 2. Каждая группа получает один текст.
Составляют Mind-map.
Черное море – важное
Перевозки
Отдых
Соседние страны
Греки
Освоение Причерноморья
Подводная археология

	Умение выделять основную мысль в тексте; выбирать главные факты, опуская второстепенные.
Расширить фактические знания по теме;
Развивать  навыки поискового чтения


	РУУД: 
уметь выделять необходимую информацию;
уметь работать по плану, сверяя свои действия с целью, корректировать свою деятельность
КУУД: 
уметь обмениваться информацией
ПУУД: 
уметь распознавать задачу; уметь извлекать необходимую информацию; 
 учиться проводить мини-исследование опорой на текст    и делать самостоятельные выводы;
уметь пользоваться словарями и источниками информации
ЛУУД: 
уметь продуктивно работать в малой группе 
РУУД:
уметь выбирать действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации

	5. Реализация построенного проекта
	Организует Проект «Сбор греческого корабля», предлагая обучающимся ролевую игру, на время превратившись в древних греков, которые собирают корабль для отправки в Черное море.

 Выдает карточки для 3 творческих группы «Гончарная мастерская», «Ткацкая мастерская»,   «Монетный двор». (Приложение  3)
	1 группа изготавливает несколько сосудов – для вина, продуктов и тд.
2 группа – окраска и на несение типичного греческого узора – меандра.  
3 группа изготавливает макеты монет (фольга, набор для гравировки для получения эффекта состарившихся монет)
	Умение выделять основную мысль в воспринимаемом на слух тексте; выбирать главные факты, опуская второстепенные.
Расширить фактические знания по теме;
Развивать  навыки поискового чтения

	РУУД: 
уметь выделять необходимую информацию;
уметь работать по плану, сверяя свои действия с целью, корректировать свою деятельность
КУУД: 
уметь обмениваться информацией
ПУУД: 
уметь распознавать задачу; уметь извлекать необходимую информацию; 
 учиться проводить мини-исследование  и делать самостоятельные выводы;
уметь пользоваться словарями и источниками информации
ЛУУД: 
уметь продуктивно работать в малой группе 
РУУД:
уметь выбирать действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации

	6. Этап первичного закрепления с проговариванием во внешней речи

	Организует представление продукта группами. 



Сообщает, что корабль затонул, подводные археологи подняли сундук с предметами, которые стали для нас настоящими сокровищами. Почему?
Подводи к мысли, что море может быть источником исторической информации, в данном случае предоставляет нам много сведений о жизни древних народов.
	Каждая группа представляет продукт и закладывает в сундук.

Проводят мозговой штурм, отвечая на ключевой вопрос.
	Овладеть  новым знанием
Оперировать конкретными фактами и сведениями.
	КУУД: 
уметь кратко высказываться о фактах и событиях, используя такие коммуникативные типы речи, как описание, повествование и сообщение; уметь выражать мысли альтернативным способом
 РУУД: 
уметь работать по плану, сверяя свои действия с целью, корректировать свою деятельность. 
ЛУУД: уметь презентовать свой труд и гордиться  его результатами

	7. Этап включения в систему знаний и повторения
	Предлагает составить пресс-релиз своей деятельности на английском языке для британских ученых.

(Приложение 4)
	Составляют текст на английском языке о ранней истории освоения Черного моря.
	Расширить фактические знания по теме;
Развивать  навыки работы со словарем.

	

	8. Промежуточный этап, на котором формулируется домашнее задание.
	В ходе занятия акцентирует внимание на недостаточность знаний по отдельным моментам и мотивирует на последующий поиск сведений.
Аккумулирует эти моменты и предлагает сформулировать направления дальнейшей работы:
- география Черного моря, недра,
 - овладение прикладными навыками работы с используемыми материалами;
- формулирование сфер применения знаний и умений.
	Формулируют направления дальнейших исследований и приобретение знаний.

	
	КУУД:
 уметь высказывать и обосновывать свою точку зрения.
РУУД: уметь оценивать результат и выявлять недостаток знаний.

	9. Этап рефлексии учебной деятельности на уроке

	Предметная рефлексия: Предлагает на основе полученных знаний составить краткий тест с вариантами ответов для ровесников по шаблону (Приложение 1)














Личностная рефлексия: Как вы себя чувствуете в роли греческих ремесленников? Какими навыками вы овладели? Какой вклад в общее дело вы внесли? Можно ли им гордиться?
Благодарит за совместное исследование.



	В двух  группах формулируют вопросы и варианты ответов:
Древние греки когда-то называли Черное море:
- Теплым;
- Штормовым;
-Негостеприимным;
- Пасмурным.
Как назывались города, основанные древними греками на берегах Черного моря:
-курорты;
- мегаполисы;
- колонии;
- крепости.



	
	КУУД:
учиться приходить к общему решению в совместной 
деятельности;
 уметь выражать свои мысли с достаточной полнотой и точностью









Приложение 1
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https://www.popmech.ru/science/news-484421-na-dne-severnogo-morya-naydena-zatonuvshaya-strana/?utm_referrer=https%3A%2F%2Fzen.yandex.com – портал Популярная механика https://www.popmech.ru/ 
Ученые Университета Бредфорда (Великобритания) обнаружили в Северном море следы страны, когда-то бывшей выше уровня моря. 
Исследователи взяли пробы отложений на дне моря во время 11-дневной экспедиции на судне RV Belgic. Возраст затонувшего ландшафта с окаменелыми остатками доисторического леса составляет примерно 10 тысяч лет. Это часть Доггерленда — района, расположенного между восточными берегами Британии и материком.
Анализ некоторых образцов показал, что под морским дном находится слой торфа. Это говорит о том, что раньше здесь была болотистая низменность. Можно думать, что она подходила для обитания тогдашних людей. Часть затопленных земель полностью покрыта более современными отложениями крупнейших рек, таких как Рейн.
Тем не менее ученые уверены, что в скором времени им удастся найти следы доисторических поселений.
В последние годы в районе Браун-Бэнк между Англией и Нидерландами были обнаружены многочисленные остатки рыболовных лодок, древние человеческие кости, кремневые орудия, наконечники копий и даже резные кости.

Приложение 2
[image: http://www.vse-na-yug.ru/images/stories4/rossiya-karta.jpg]    [image: https://avatars.mds.yandex.net/get-pdb/1639023/5d2a9c48-7518-468e-be10-65e8127125d7/s1200]
Текст 1. 
Всего 8000 лет назад Черное море было озером (не имело выхода в Мировой океан), и сегодня считается одним из самых молодых морей нашей планеты (несмотря на то, что со всех сторон оно окружено сушей, два пролива - Дарданеллы и Босфор - соединяют его с Эгейским и Средиземным морем).
В силу того, что Черное море занимает достаточно маленькую площадь (438 600 кв.км.) и защищено на северном побережье горами, ветер не успевает раскачивать волны достаточно сильно, поэтому шторм здесь - достаточно редкое явление. Концентрация соли в воде незначительна (глаза "не щиплет"), а опасных для человека животных практически нет.
Побережье на Черном море имеют 6 стран: Россия, Украина, Румыния, Болгария, Турция, Грузия, а также частично признанная республика Абхазия. Подробнее о курортных городах и посёлках этих стран можно узнать, выбрав один из них на карте побережья Черного моря.
Черное море может гордиться разнообразием своих пляжей. В западной части на побережье Крыма и Болгарии пляжи песчаные. Восточнее - в России, Абхазии и Грузии - практически все пляжи галечные (мелкая или крупная галька), за исключением полуострова Тамань - столицы песчаных пляжей Черного моря России.

Текст 2.
Флора и фауна Черного моря
Условия обитания в водах и на побережье Черного моря уникальны: несмотря на то, что в глубинах морских вод живые организмы практически полностью отсутствуют, число видов растений и живых существ в прибрежной зоне - огромно! Сотни видов планктона (мелких организмов), около тысячи видов водорослей, животных и вовсе около 2700 видов! Только рыб - почти 200 видов, беспозвоночных - около 2100! В Черном море живут 4 вида млекопитающих. И все это разнообразие приспосабливается к таким суровым условиям, как:
· разная соленость воды в Черном море в разных регионах и глубинах (очень немногие животные могут вынести такие перепады);
· относительно низкая температура воды на поверхности большую часть календарного года;
· сероводород и отсутствие кислорода на больших глубинах.
Около 90% всей биомассы в Чёрном море составляют медузы.
Одно из самых интересных и завораживающих явлений на Черном море - его осеннее "свечение". Причина тому - уникальные плавающие в воде водоросли пириденея. Кстати, причиной свечения Черного моря осенью не только в водорослях - светятся ещё и некоторые очень маленькие хищники - ночесветки (ноктилуки).
Кстати говоря, именно в Черном море не стоит бояться стать жертвой хищной акулы. Именно уникальный состав и разная соленость воды Черного моря являются препятствием для обитания крупных или просто опасных для человека акул.  Дельфин - один из главных символов всего черноморского побережья и многих городов. 


Текст 3.
Основание греческих колоний
Впервые Чёрное море упоминается в летописях пятого века до нашей эры. В течение VIII-VI вв. до н. э. появились на берегах Черного моря появились древние греки. Переселенцы сначала освоили южные и западные его берега, затем территории Северного и Восточного Причерноморья, знакомые им ещё задолго до колонизации. Древние греки называли его Негостеприимным морем. Причём впоследствии они же сменили его название на Гостеприимное. В то время на месте Таманского полуострова был один или несколько островов. Это облегчало движение судов.
Греки посещали эти места с торговыми целями и создавали здесь сначала временные, а потом постоянные торговые пункты. Основав их, греческие поселенцы начинали торговать с местными племенами. Причерноморье манило греков в первую очередь хлебом, в котором постоянно ощущался недостаток у них на родине. Интересовали их также ценные породы рыб, соль и лес. В обмен местному населению колонисты продавали изделия греческого ремесленного производства, дорогие вина, оливковое масло и другие товары.
Торговые суда греков шли вдоль берега от одной гавани к другой. Среди греческих городов, выходцы из которых создавали колонии в Северном Причерноморье, видное место занимал Милет. Его бывшие граждане основали Пантикапей (нынешняя Керчь), а на Тамани — Кепы. На месте нынешней Анапы греки построили город Синдик (Синдская Гавань), позже переименованный в Горгиппию. Жители города Теоса основали Фанагорию.
По данным античных авторов, в VI в. до н. э. на обоих берегах Боспора Киммерийского возникло более 30 греческих городов-колоний. В результате археологических раскопок установлено, что в начале V в. до н. э. только на Таманском полуострове находилось более 60 поселений. В 480 г. до н. э. к ним добавились ещё около 200. 
Приложение 3.
Карточка 1. «Гончарная мастерская»
1. Изучите информацию в документе.
2. Используя пластическую массу, изготовьте макеты разных видов древнегреческих сосудов.
3. Сделайте краткое сообщение о вкладе вашей группы в общий «Сундук сокровищ».
	Форма 
	Назначение 
	Примечания 
	Пример 

	Амфора (Αμφορεύς) 
	Тара для транспортировки и хранения продуктов 
	Расписные сосуды — награда в соревнованиях 
	[image: Amphora olive-gathering BM B226 03.jpg]

	Кратер (Κρατήρ) 
	Для смешивания вина и воды 
	
	[image: Akhilleus Charun Cdm Paris 2783 full.jpg]

	Несторида (Νεστορίς) 
	Для хранения продуктов 
	Известна в Южной Италии как тройзелла 
	[image: Nestoris Louvre K534.jpg]

	Пелика (Πελίκη) 
	Для хранения продуктов 
	
	[image: Pelike Geras Louvre G234 full.jpg]

	Пифос (Πίθος) 
	Для хранения продуктов 
	Глиняная бочка 
	[image: Pithos Cnossos Louvre CA113.jpg]

	Стамнос (Στάμνος) 
	Для хранения продуктов 
	
	[image: Odysseus Sirens BM E440.jpg]








Карточка 2. «Мастерская ткача»
1. Изучите информацию в документе.
2. Используя перманганат  калия (марганцовка), окрасьте ткань в оттенок красного цвета.
3. Нанесите типичный греческий орнамент Меандр.
4. Сделайте краткое сообщение о вкладе вашей группы в общий «Сундук сокровищ».
Для своей одежды греки использовали мягкие, эластичные, прекрасно драпирующиеся ткани. Их ткали ручным способом, на вертикальном станке шириною до двух метров. Искусство ткачества ценилось очень высоко. Ткани были одноцветными синими, красными, зелеными, желтыми, коричневыми, украшенными по кайме орнаментом. Одежду белого цвета носили только аристократы; сельские жители и городская беднота – зеленую, серую и коричневую; а черный, темно – зеленый и серые цвета означали траур и печаль. Орнамент выполнялся с помощью вышивки, аппликации или раскраски и носил геометрический или растительный характер. Излюбленным орнаментом в классический период был меандр. Основа классического меандра— непрерывная линия, ломаная под прямым углом. 
 [image: Как нарисовать греческий орнамент? Рисуем меандр.]  [image: Как нарисовать греческий орнамент? Рисуем меандр.] [image: Как нарисовать греческий орнамент? Рисуем меандр.]             Схема рисования меандра:
[image: Как нарисовать греческий орнамент? Рисуем меандр.]
Карточка 3. «Монетный двор»
1. Изучите информацию в документе.
2. Используя набор для гравировки изготовьте макеты древнегреческих монет.
3. Сделайте краткое сообщение о вкладе вашей группы в общий «Сундук сокровищ».
Период чеканки древнегреческих монет охватывает 1 000 лет с конца VIII века до н. э. до середины III века нашей эры. Они образуют три группы: 
Монеты первой группы серебряные, очень редко золотые. Представляют собой толстые куски металла неправильной круглой формы, имеющие на лицевой стороне любое изображение, иногда сопровождаемое надписью, а на оборотной стороне — квадратное или прямоугольное, а иногда и другой формы, углубление (quadratum incusum). 
Монеты второй группы изготовлялись из золота, электрона, серебра и бронзы, они гораздо тоньше предыдущих; лицевая сторона их обычно несколько выпуклая, оборотная — наоборот, несколько вогнутая. На лицевой стороне почти всегда помещена голова в довольно сильном рельефе. Поверхности все еще остаются неровными, шероховатыми и наблюдаются скосы. 
Монеты третьей группы, за небольшим исключением, все бронзовые, очень плоские, тонкие и широкие, с портретом римского императора на лицевой стороне.  
  На гражданской чеканке главные надписи состоят из названия народа в родительном падеже множественного числа, которому принадлежала монета. Например, AΘ HNAI ΩN — афинян. На царской чеканке помещается имя правителя или имя и титул (в родительном падеже единственного числа, например, ΛΕΞΑΝΔΡΟΥ или ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ — нa монетах Александра Великого.
[image: https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/9/94/Thasitischer_Trihemiobolus_735326_C.jpg] [image: C:\Users\asus\Music\Desktop\ПроДвижение\monety-grecyi-tritemoriy-675x356.jpg.pagespeed.ce.WHSvophumJ.jpg] [image: C:\Users\asus\Music\Desktop\ПроДвижение\monety-grecyi-triobol-675x338.jpg.pagespeed.ce.64BBALsv8D.jpg] [image: C:\Users\asus\Music\Desktop\ПроДвижение\monety-grecyi-didrahma-675x335.jpg.pagespeed.ce.qQ_Uwtq2Gx.jpg]
Серебряный обол с Тасоса,                тритеморий,                                    триобол,                               дидрахма.


Приложение 4 
The B….            Sea…… is situated in the S……. of our country.  It is warm, great and nice.   It was developed by ancient G…..s. T- hey built a lot of c…..ies on the seaside. They travelled by ships and brought a lot of things – coins, clothes, dishes. Nowadays archeologists study these things and learn new facts. 

Ancient - древний
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